



看看发生在身边的卫生计生新闻，我们心里暖暖的

本报记者 李倩 康宇 通讯员 周传清 孟庆楠

2016年的济宁卫生计生领域，值得书写的新亮点颇多。在广泛征求公众、媒体同行、医疗机构及专家意见的基础上，济宁市卫生计生委、齐鲁晚报·今日运河联合评选出“济宁卫生计生2016年度十大新闻”，这些新闻全面盘点、梳理与百姓生活密切相关、对行业发展有较大影响的新闻和暖心事件。通过这一件件发生在我们身边的新闻，回眸我们共同走过的2016年。

核心提示

年度大事件

创建国家卫生城市工作 高分通过国家暗访评审

由济宁市卫生计生委牵头推进实施的创建国家卫生城市工作，通过细化目标，落实责任，严格考核，强力推进，城市面貌明显改善，市民满意度显著提升，顺利通过国家卫生城市暗访评审。

五大暖闻

1、挽救小生命 她留下最美背影

2016年11月9日，一名出生仅40多天的婴儿因突发急性呼吸窘迫需进行磁共振检查，为保证患儿安全，青年医生苏迎迎俯卧在检查床上双手按压气囊帮助宝宝维持正常的呼吸，她陪同患儿做检查的场景被同事无意间拍照，经微信朋友圈发出后迅速传播，网友纷纷点赞说这是2016最美背影。

2、雾霾围城，高速路上120爱心接力转诊

2016年12月20日，大雾锁城，距离济南南山服务区大概2公里，济宁开往济南的急救车被堵住。车上患者脾脏坏死，腹部剧烈疼痛，若长时间得不到救治，会造成疼痛引起休克，有生命危险。在这种情况下，济宁市一院的急救人员推着200余斤重的担架车走了2公里，走了57分钟才到达了南山服务区。

3、爱心医院助“蜘蛛侠”父亲重见光明

还记得在济南高新区救人的“蜘蛛侠”吗？其中的一位是金乡人朱德贵，他的父亲朱庆前白内障，急需手术。2016年12月24日，齐鲁晚报、金乡宏大医院进行爱心接力，为朱庆前实施免费白内障手术，帮朱德贵卸下心头的大石头。

4、济宁启动“孟母送子、爱心助孕”活动

2016年，济宁市卫生和计划生育委员会、济宁市计划生育协会联合济宁市第一人民医院开展“孟母送子—爱心助孕”不孕不育公益救助活动，以帮助计划生育贫困家庭、特殊家庭中的不孕不育患者实现生育梦想。目前已有26个贫困不孕家庭受益于这项活动而成功怀孕。

5、直击瘾君子毒后感·忏悔录

在世界戒毒日来临之际，济宁市精神病防治院通过齐鲁晚报报道，用大量的事实，鲜活的事例将戒毒人员的真实生活呈现给读者，形成人人抵制毒品的好局面。

十大新闻

拓展“万名保健医生进农户”活动

全市所有6215个保健医生团队与5.45万户因病致贫返贫家庭结成“一对一”帮扶关系，制定个性化诊疗和健康指导方案，每季度进行巡访。2016年共巡诊家庭233.3万户次，双向转诊1.8万人次，帮扶贫困户44.8万户次，超额完成阶段性任务目标。

医疗精准救助

实施医疗精准救助，对特困群众发放“惠民医疗卡”，对检查、住院等费用优惠20%—30%。对经医保报销、医疗救助后仍无力支付医疗费用的贫困群众，实行疾病应急救助。对2.09万名因病致贫返贫群众进行分类救治，完成188个贫困村标准化卫生室建设任务。

济宁启动千名优秀医药人才研修项目

2016年9月，济宁启动实施卫生人才支计划和千名优秀医药人才研修项目，加大高层次人才引进力度，加快中青年技术骨干培养，全面提升全市卫生计生人才队伍能力水平。

济宁首届最美120系列公益活动

济宁市卫生急救指挥中心推出“最美120窗口”创建、“最美急救先锋”推荐公益活动。通过创建评选，让更多人了解、关注这个群体，进一步唱响“救死扶伤、为医精诚”主旋律。

微山县域医联体

微山县地处湖区和省际交接地带，看病不便、患者外流曾困扰当地卫生计生部门。2016年4月，微山县人民医院首次提出组建县域医联体，经过探索，以微山县人民医院为龙头，联合近20个(中心)卫生院组成县域医联体。

济宁在全省率先启动 医疗卫生服务能力提升“三年行动计划”

在全省率先启动医疗卫生服务能力提升“三年行动计划”，把原来分散式的单项业务工作打包整合，变为党委政府总体部署、系统推进和29个相关职能部门整体对接，共同参与，总投资达到89.3亿元，成为今后三年全市卫生计生工作的“总抓手”，其中，数字化门诊覆盖率突破50%。

城市公立医院综合改革全面推开

2016年7月1日零时，全市17家城市公立医院全部启动改革，比国家提出的2017年底全面推开提前一年半。济宁还出台《关于全面推进公立医院综合改革的意见》，科学调整价格，体现医务人员技术劳务价值，增加的费用按规定纳入医保支付范围，保证了患者负担不增加。

妇幼健康提升工程

市级及8个县区完成妇幼保健和计划生育服务资源整合，扩充产科、儿科床位557张，增配医务人员322名。完成9家妇幼健康服务机构标准化建设，各县市区均建成1处危重孕产妇和新生儿救治中心。2016年1至11月，全市初婚婚检率达到96.8%，远高全省平均水平；完成产前筛查9.4万例，高出年初计划34.3%；新生儿遗传病质谱筛查率达到87.8%，超额完成17.8个百分点。

在全国率先启动 中医药特色能力提升工程

市财政累计支近1.3亿元支持，济宁市中医院、曲阜市中医院被评为三级甲等中医院，其他11家中医院全部通过省二级甲等中医院评审。

健康云——覆盖四级医疗机构

市第一人民医院高新区分院1期工程建成启用后，依托省级区域医疗中心技术、设备优势，建立了全市统一的影像、心电、检验、病理网络系统，探索“互联网+分级诊疗”服务模式。截至目前，已有135家医疗机构与市第一人民医院实现影像、心电等数据的实时传输，日均诊断疑难病例1000多人次，基层医疗机构服务能力明显提升，首诊率同比提高20%，降低群众检查费用约30%。